XVI OUMPIADA REGIONAL DE U N O

MATEMATI CA DA UN OCH’A’PEOC’) Universidade Comunitaria

da Regiao de Chapecd

NiVEL III — Fase unica — 21/09/2024, 1°, 2° e 3° Ano — Ensino Médio

Nome completo do aluno

Endereco do aluno

Cidade Estado
Nome da Escola
Em que ano do ensino médio vocé estuda? 1°Ano I:I 2° Ano I:I 3° Ano I:I

Assinatura

INSTRUCOES PARA A PROVA

1. Preencha cuidadosamente todos os seus dados.
2. Utilize letra de forma, colocando uma
letra/digito em cada quadradinho e deixando um

espago em branco entre cada palavra.

3. Lembre-se de assinar o quadro acima e a lista
de presenca.

4. A prova pode ser feita a lapis ou a caneta.
5. A duragdo da prova ¢ de 3 horas. Voc€ so
podera deixar a sala de prova 45 minutos apds

seu inicio.

6. Ao terminar a prova, entregue-a ao aplicador.

7. A solucdo de cada questdo deve ser escrita na
pagina reservada para ela, de maneira organizada
e legivel. Caso falte espaco para a resolugdo,
podera continuar no verso da ultima folha.

8. Na corre¢do serdo considerados todos os
raciocinios que vocé pode apresentar. Tente
resolver o maior niimero possivel de questdes.

9. Respostas sem justificativas ndo serdo
consideradas na corregao.

10. Nao ¢ permitido comunicar-se com outras
pessoas, além do aplicador, nem fazer uso da
calculadora ou qualquer fonte de consulta.

11. A prova vale 100 pontos e todas as questdes
tém o mesmo valor.

BOA PROVAI




Nivel III - ORM Respostas sem justificativa ndo serdo consideradas.

Problema 1

Joana é conhecida na cidade onde vive por produzir deliciosas trufas de sabores
variados. As trufas de morango e uva sdo as mais vendidas. No ultimo feriado, Joana foi até a praca
central e vendeu 134 unidades destes dois sabores de trufas e recebeu com esta venda R$ 570,00.
Considerando que:

e Quatro trufas de uva custam tanto quanto 3 trufas de morango mais R$ 0,95 e,
o A trufa de morango custa 25% mais que a de uva,

Quantas trufas de cada sabor Joana vendeu no feriado?




Nivel III - ORM Respostas sem justificativa ndo serdo consideradas.

Problema 2

As pontes pénseis ou suspensas sao estruturas de engenharia projetadas para atravessar
grandes vaos utilizando um sistema de cabos metalicos. Nessas estruturas, o tabuleiro continuo ¢
sustentado por diversos cabos metalicos, que se conectam a dois cabos principais. Esses cabos
principais, por sua vez, estdo ligados as torres de sustentacdo. Os cabos aplicam uma forga de
compressao nas torres, que transmitem esses esforcos de compressao para as fundagdes. Nas pontes
pénseis, os tirantes sdo dispostos de maneira regular, permitindo que a carga da ponte seja distribuida

uniformemente entre os cabos, que formam uma curva em forma de parabola.

Torre de sustentagéo

Tabuleiro Tirante

Uma ponte com torres de sustentacdo de 50 metros de altura acima do tabuleiro, separadas
por uma distancia de 250 metros. O ponto mais baixo de cada cabo estd a 5 metros acima do leito do
tabuleiro. Determine o tamanho do tirante que est4 localizado a 50 metros de distancia de uma das

torres de sustentacao?



Nivel III - ORM Respostas sem justificativa ndo serdo consideradas.

Problema 3

Jodo ¢ um menino que vai a pé para a escola todos os dias. Ele levanta, toma caf¢, se arruma
e sai as 7:00 de casa, caminhando até a escola. Sua aula comeca as 7:30, mas Jodao gosta de chegar
antes na escola para poder conversar com seus amigos até iniciar a aula. Se ele for caminhando, leva
14 minutos até a escola e correndo, chega na escola em 7 minutos. Em uma segunda-feira, Jodo estava
caminhando até a escola, € no percurso, percebeu que havia esquecido o trabalho de matematica em
casa. Ele voltou correndo, levou 5 minutos para encontrar o trabalho e novamente correu para a

escola. Sabendo que ele chegou no horario para a aula, em que horario ele percebeu que havia

esquecido o trabalho?



Nivel III - ORM Respostas sem justificativa ndo serdo consideradas.

Problema 4

Durante uma missao de vigilancia noturna, um helicoptero da policia militar sobrevoa uma
regido plana e avista um DRONE de forma circular, com raio de 5 m, estacionado paralelamente ao
solo a 40 m de altura. O DRONE estd a uma distancia y metros de um holofote que foi instalado no
helicoptero. O feixe de luz do holofote que ultrapassa o drone incide sobre a regido plana e produz
uma sombra circular de centro O e raio R. O raio R da circunferéncia da sombra forma um angulo de

45° com o feixe de luz, conforme se v€ na figura.
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Nesse momento, uma pessoa que se encontra num ponto A da circunferéncia da sombra
percorre ao redor da mesma uma volta completa. Qual € a distancia percorrida pela pessoa em metros

durante a volta? Adote: T = 3,1



Nivel III - ORM Respostas sem justificativa ndo serdo consideradas.

Problema 5

O chuveiro elétrico ¢ um dos aparelhos que mais consomem energia em uma residéncia. A
conta de luz de uma residéncia ¢ contabilizada com base na quantidade de quilowatt-hora (kWh). O
consumo, em kWh de um chuveiro ¢é expresso por:

(Poténcia do chuveiro em watt) - (Tempo em hora)
1000

Uma familia composta por 3 membros utiliza um chuveiro elétrico com poténcia de 5500 W.

Consumo =

Cada membro da familia toma em média 3 banhos de 5 minutos por dia. Considerando um més com

30 dias e o valor de R$ 0,70 para cada kWh consumido, quanto essa familia gasta com banhos de

chuveiro nesse periodo?




Nivel III - ORM Respostas sem justificativa ndo serdo consideradas.

Problema 6

Um texto secreto foi criptografado, tendo cada letra convertido em numero segundo o mural
decodificador X. Depois de transformado em uma matriz T, foi multiplicado pela chave codificadora
A, resultandoem T - A = M. De acordo com as propriedades das matrizes, podemos obter a matriz
T através da seguinte formula: T = M - A~1. A mensagem ¢é lida, encontrando a matriz T, fazendo a

correspondéncia numero/letra e ordenando as letras por linhas conforme a seguir:

T11 T12 Tiz Tor Toz Toz Tar Taz Tas

Considerando as matrizes abaixo, qual ¢ a mensagem? Mural decodificador X
1 1 0 29 47 18 0= 9=1 18=r
Azll -1 O] M=[14 4 4] l=a 10=j 19=s
0o 2 1 31 =21 O 2=>0 11=k 20=t
3=c¢ 12=1 2l =u
4=d 13=m 22=v
5=e¢ 14=n 23=w
6="f1 15=o0 24 =x
T=g 16=p 25=y
8=h 17=q 26=1z




